
ΕΡΓΑ Ε ΑΠΡΟΜΑΥΡΟ

Μια ςυνοπτικι παρουςίαςθ



η αςπρόμαυρη φωτογραφία είναι ςυνομήλικη με την τζχνη
τησ ίδιασ τησ φωτογραφίασ. Σο ζγχρωμο εμφανίςτθκε πολφ
αργότερα και μετά από πολλζσ αναηθτιςεισ. Ανάμεςα ςτουσ
επιτυχείσ πειραματιςμοφσ ιταν του ςκωτςζηου φυςικοφ James
Clerk Maxwell το 1855 με τθν τριχρωματικι μζκοδο και θ πρϊτθ
μζκοδοσ με ευρεία εμπορικι αποδοχι, το Autochrome των
αδερφών Lumiere (1903). Μετά ιρκε θ Kodak με το
Kodachrome και τα υπόλοιπα ανικουν ςτθν ιςτορία. Ζκτοτε
εγκακιδρφκθκε μια “διαμάχθ” ανάμεςα ςτο α/μ και το ζγχρωμο,
ενϊ δίπλα τθσ ςτικθκε και μια δεφτερθ με τθν ζλευςθ τθσ
ψθφιακισ φωτογραφίασ. Για ςχεδόν ζνα αιϊνα ςτθν ιςτορία τθσ
φωτογραφίασ όλεσ οι επιλογζσ περιορίηονταν ςτο αςπρόμαυρο.
Αυτό ςθμαίνει ότι θ γλϊςςα τθσ τζχνθσ χτίςτθκε πάνω ςε τόνουσ
του γκρι, ςτθ ςκιά και ςτο φωσ.



Αςπρόμαυρο
Vs.

Ζγχρωμο

Όλοι οι μεγάλοι όπωσ ο Henri Cartier Bresson, ο Man Ray, o
Robert Frank ζχουν ςυνδζςει τθν δθμιουργία τουσ με το α/μ και
ζχουν χτίςει τθ γλϊςςα τθσ φωτογραφικισ τζχνθσ.
Αναπόφευκτα λοιπόν ζχουμε ςυνδζςει τθν αςπρόμαυρθ
φωτογραφία με τθν καλλιτεχνικι ζκφραςθ. .
Λαμπρά δείγματα φωτογραφικισ τζχνθσ προζκυψαν φυςικά και
αργότερα ςτθν ζγχρωμθ εποχι αλλά πάντα, εςφαλμζνα
πικανόν, το χρϊμα κεωροφνταν ότι ςυνδεόταν με τον εφκολο
εντυπωςιαςμό, το περιττό και ςυχνά το προφανζσ. τον
αντίποδα θ κριτικι κατακεραυνϊνει όςουσ απλά μετατρζπουν
τισ ζγχρωμεσ φωτογραφίεσ ςε αςπρόμαυρεσ ελπίηοντασ να
αυτόματα κερδίηουν πιο “καλλιτεχνικό τόνο’’.



Οι δυςκολίεσ ενυπάρχουν και ςτα δφο είδθ, αν μποροφμε να τα
χαρακτθρίςουμε ζτςι. Μια από τισ διαδεδομζνεσ ςυμβατικζσ
απόψεισ είναι το χρϊμα προςφζρεται για ρεαλιςμό ενϊ το α/μ
για τθν ανοιχτι ερμθνεία του καλλιτζχνθ. Η αλικεια είναι ότι
δεν μποροφν να αποδοκοφν όλα τα κζματα ικανοποιθτικά ςτο
α/μ και αντιςτοίχωσ δεν είναι όλα καλφτερα με χρϊμα.
Χρειάηεται θ οπτικι και θ ςκζψθ του καλλιτζχνθ που πρζπει να
μασ μεταφζρει πωσ είδε τθν φωτογραφία κατά τθ λιψθ.
Ανάλογοι είναι οι προβλθματιςμοί ςτα εικαςτικά ζργα, όπου
εκεί το Α/Μ κακορίηεται τόςο από τθν εξεηθτθμζνθ χριςθ των
ςτοιχείων γραφισ όςο και από τθν οπτικι τθσ ςυνολικισ
εικαςτικισ ςφνκεςθσ. Αναλόγωσ του κζματοσ και του μθνφματοσ
που επικυμεί να περάςει ο/θ εικαςτικόσ, αξιοποιεί είτε το απλό
μολφβι είτε τα μελάνια για τθν απόδοςθ του ζργου ςε Α/Μ,
εφόςον κεωρεί πωσ το ζγχρωμο δεν τον βολεφει. Δυςτυχϊσ,
πολλά από τα Α/Μ ζργα ςιμερα παρουςιάηουν αδυναμίεσ ωσ
προσ το τελικό τουσ εικαςτικό αποτζλεςμα...



ιμερα, οι εξετάςεισ για ειςαγωγι ςε ςχολι
προτίμθςθσ όπωσ π.χ. ΑΣΚΤ ι κάποιο ΤΕΙ-ΙΕΚ,
πραγματοποιοφνται με δθμιουργίεσ καλλιτεχνικϊν
ζργων «εκ του φυςικοφ»:
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FRANZ KLINE
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WASSILY KANDINSKY
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Pablo Picasso
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Jack Kirby
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Kentaro Miura
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CAT CARTOON



CAT DRAWING MINIMAL



Διονφςησ Χριςτοφιλογιάνννησ –
επιμελθτισ εκκζςεων

• «Αν πάμε πίςω ςτθν ουςία, ςτθν πρωτόλεια 
φάςθ τθσ Τζχνθσ, όπωσ τα ςχζδια των 
ςπθλαίων», μου λζει με φόντο ζνα πολιτικό ζργο 
του (παλίμψθςτο του αιϊνιου κάλλουσ τθσ 
Ακρόπολθσ με τα ερείπια τθσ Συρίασ), «κα δοφμε 
ότι όλα ξεκινοφν από τθν μονοχρωμικι ματιζρα 
του καλλιτζχνθ. Από τθν πρϊτθ γραμμι. Από τθν 
πρϊτθ, απλι, αςπρόμαυρθ κοντυλιά του. 
Μολυβιά του. Αυτι θ πρϊτθ γραμμι κακορίηει 
κιόλασ αν είςαι καλλιτζχνθσ ι όχι». 
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GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



GRAFFITI in WHITE ‘N’ BLACK



Η ΣΕΧΝΗ ΣΗ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΑ



Δεν δείχνουν όλα τα κζματα καλφτερα ςε
αςπρόμαυρο. Ο φωτογράφοσ πρζπει να εκπαιδεφςει
το μάτι του ϊςτε να αντιλαμβάνεται που κα τον
βοθκιςει θ απουςία χρϊματοσ και που το χρϊμα
προςκζτει το κάτι παραπάνω. Πριν φωτογραφίςετε
αναλογιςτείτε πωσ κα είναι το κζμα ςε αςπρόμαυρο,
ποιο είναι το πιο φωτεινό και το πιο ςκοτεινό ςθμείο
και πωσ κατανζμονται οι τόνοι ενδιάμεςα. Αν
φωτογραφίηετε με DSLR, τραβιξτε οπωςδιποτε ςε
RAW για να κρατιςετε όςο το δυνατόν περιςςότερθ
τονικι πλθροφορία. Μθν φωτογραφίηετε ποτζ ςε B/W
mode που προςφζρουν οι ψθφιακζσ μθχανζσ γιατί
τότε αποφαςίηει θ μθχανι πϊσ κα “γυρίςει” τθ
φωτογραφίασ ςε α/μ.



Η ΣΑΤΣΟΣΗΣΑ ΜΙΑ ΓΤΝΑΙΚΑ



ΑΣΙΣΛΟ Χ



Όπωσ πάντα, πρζπει να μάκουμε να διαβάηουμε
ςωςτά το φωσ. Η παράλειψθ του χρϊματοσ δεν
ςθμαίνει ότι θ δουλειά μασ γίνεται πιο εφκολθ.
Μάλλον το αντίκετο. Ζχουμε όμωσ περιςςότερθ
ελευκερία για να φωτογραφίςουμε με διάφορεσ
φωτιςτικζσ ςυνκικεσ. Σο καλφτερο φωσ κα το βροφμε
και πάλι το ξθμζρωμα και το ςοφρουπο αλλά πλζον
μποροφμε να εκμεταλλευτοφμε και τον ςκλθρό
φωτιςμό του μεςθμεριοφ για ζντονα contrast. Αλλά
εδϊ είναι θ μεγάλθ πρόκλθςθ με το φωσ: πρζπει να
ανακαλφψουμε ποιο φωσ ταιριάηει ςε κάκε κζμα. Για
παράδειγμα ο ςυννεφιαςμζνοσ καιρόσ είναι ιδανικόσ
για πορτραίτα αλλά όχι το ίδιο καλόσ για τοπία.



ΣΟΠΙΟΓΡΑΦΙΑ ΛΟΦΟΤ



ΔΡΟΜΟ



ΣΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΣΩΝ ΚΙΩΝ



Το χρϊμα ςτθ φωτογραφία είναι μια επιπλζον
δυςκολία για τον φωτογράφο, τθν οποία πρζπει να
υπερβεί για να φτάςει το “πνευματικό” μζςα από το
“πραγματικό” που μασ προςφζρει το χρϊμα.
Αφαιρϊντασ το ςτοιχείο του χρϊματοσ αρχίηουμε και
βλζπουμε τθν φωτογραφία ωσ κεατζσ με ζναν
διαφορετικό τρόπο. Αρχίηουμε και βλζπουμε τουσ
όγκουσ, τισ ςκιζσ και φυςικά το περιεχόμενο τθσ
εκάςτοτε φωτογραφίασ κακϊσ επίςθσ όλεσ τισ μικρζσ
λεπτομζρειεσ που μασ προςφζρει ο φωτογράφοσ.

ΛΟΥΚΑΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ- φωτογράφοσ



ΣΕΛΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ


